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Germanii radicali naţionali.
Radicalismul german de acjî este 

resultatul timpurilor schimbate, al 
avêntului, ce Fa luat germanismul 
de când cu proclamarea de împërat 
al Germaniei a lui Wilhelm I. în ve
chiul palat din Versailles pe pămen- 
tul şi în faţa inimicului. Acest ra
dicalism, care a pregătit isbencjile 
diplomatice ale lui Bismarck şi cele 
strategice ale lui Moltke, îşi are 
vatra şi culcuşul sëu în marele im
periu.

Dér nu de radicalismul naţional 
al celor din împărăţia germană voim 
së vorbim, ci de Germanii radicali- 
naţionalî din Austria, cari ne pri
vesc şi ne interesézà mai de aprópe, 
trăind cu ei într’o monarchia, ale 
cărei ţeri sunt cu necesitate legate 
între sine prin multe fire.

In anii de mai înainte nu se 
sciea în Austria, decât de Schönerer 
şi de câţî-va soţi de principii ai sei. 
Aceştia representau şi conduceau în- 
tréga mişcare naţională germană. In 
parlament se vorbia de Germanii 
centraliştî, clericali, conservativi etc., 
dér nu se sciea de Germani naţionali 
pănă-ce n’au rësbit acolo Schönerer 
cu ai sëi. Propaganda, ce a făcut’o 
acesta, a fost atât de viuă şi puter
nică, încât a deschis şi între Ger
manii austriac! radicalismului nu nu
mai o portiţă. Meritele lui Schöne
rer în direcţia acésta, ce le accen- 
tuézá acum foile germane naţiona
liste, vor fi fost destul de însem
nate, însë, vrênd a vorbi curatul ade- 
vër, trebue së spunem, că cel mai 
mare merit pentru deşteptarea na
ţionalismului radical între Germanii 
austriaci l’au avut şi-l au încă şi acjî 
împrejurările, în deosebi luptele esa- 
cerbate naţionale, ce le-au produs ele 
şi în tabëra germană.

Décá din 6—7 deputaţi ra
dicali aderenţi de ai lui Schönerer- 
Wolf, ce erau în camera trecută, 
s’au făcut acum la ultimele alegeri 
21, acésta este a se mulţumi ârăşî 
numai mişcării naţionaliste din Boe- 
mia, de unde s’a recrutat aprópe în
treg contingentul acesta mărit al par
tidei radicale germane.

Aşa-dâr mai multe momente au 
concurat pentru a da radicalismului 
german austriac avêntul sëu, care 
îl face se joce astăcjî, în mijlocul 
partidelor germane oposiţionale din 
parlament, un rol forte important.

Bine seim, că deja în periodul 
trecut parlamentar radicalii nemţi 
ori-cât de puţini au fost, au avut 
un rol de capeteniă, că obstrucţiunea 
germană a stat, décá nu sub teroris
mul, dér sub influenţa hotarítóre a 
acestui grup atât de mult sprijinit 
de opinia publică germană. Ore nu 
Schönerer-W olf şi soţi au condus 
demonstraţiunile de stradă, cari au 
adus după sine căderea ministeriului 
Badeni?

De aici se póte conchide la 
viitorul rol al respectabilei falange 
radicale naţionale, ce va întră în 
parlamentul de faţă. încă nici nu s’a 
întrunit camera şi se şi simte in
fluenţa partidei radicale iaţă cu par

tidele şi grupările celelalte germane. 
Pe 4iua de erî era së aibă o con- 
ferenţă şefiii cluburilor germane, 
pentru-ca së se sfatuéscâ asupra ces- 
tiunei de a se pune ârăşî în viaţă 
uniunea partidelor germane. Mai 
înainte organisaţia grupurilor ger
mane din stânga se făcuse cu eschi- 
derea radicalilor germani.

Astăc}!, faţă cu numerul ce-1 re- 
presentă aceştia, nu se mai póte 
trece peste ei, cu atât mai vêrtos 
cu cât în situaţiunea actuală la ra
dicalii germani se manifestă tendinţa 
ca ei së fiă chiar chiagul pentru o 
nouă formaţiune în sînul partidelor 
germane. Şi grupul conservativilor 
germani s’a împëcat acum cu ideia 
de a primi şi pe radicali în uniune. 
Dér, cum cjiserăm, radicalii nu se 
mulţămesc cu rolul de a fi admişi, 
ci vor ei înşişi së determine viitórea 
formaţiune, unindu-se înainte de tóté 
cu partida poporală germană, care 
este mai aprópe de programul lor.

Oestiunea organisării uniunei a 
devenit forte delicată de când or
ganul lui Schönerer a publicat de- 
claraţiunea, pe care a-o subscrie sunt 
provocaţi toţi cei-ce voesc së între 
în grupul Schönerer. In acésta de- 
claraţiune se dice între altele : „Con
siderăm de-a n0stră datoriă de sine 
înţel0să, de-a feri poporul nostru de 
ori-ce influinţă jidovêscâ şi de a-ne 
lăpeda şi de Romali.

Cum o se se unésca dér, pe 
lângă aceste principii, Schönerianii 
cu liberalii germano-evrei din par
tida progresistă şi cu catolicii creş
tini sociali? Apoi chiar de s’ar face 
uniunea după cum vréu radicalii nu
mai cu concursul partidei poporale 
germane şi póte al celei progresiste, 
nu ar ajunge astfel ei së predomine 
pe ceilalţi?

Tóté aceste întrebări agită as
tăcjî mult pe Germanii austriaci. Pănă 
acum, după cum am amintit, erau 
unite într’un grup partida progre
sistă, partida poporală, marii pro
prietari germani şi creştinii sociali 
şi erau representaţî de eonferenţa 
şefilor cluburilor. De aci încolo s’a 
manifestat intenţiunea a trage în 
gruparea acesta şi pe radicalii şi cle
ricalii germani. Din căuşele arătate 
însë parte mare stărue pentru con
tinuitatea uniunei de pănă acum.

Intr’aceea organul lui W olf pro
pagă ideia unei strênse uniri între 
radicalii germani şi partida popo
rală germană. Aceste doue partide 
stau adecă pe basa programului na
ţional dela Linz, care stabilesce ca 
puncte principale autonomia separată 
a Galiţiei şi Dalmaţiei, introducerea 
prin lege a limbei germane ca limbă 
a statului şi separarea totală econo
mică de Ungaria.

E forte probabil, că în urma 
curentelor pornite dela radicali nu 
se va mai puté restabili vechia gru
pare a partidelor germane, ci se vor 
face douë formaţiuni în stânga: una 
cu caracter radical şi ceai altă cu 
caracter conservativ. Mult atêrna 
dela atitudinea partidei poporale 
germane, mai ales după-ce 19 de
putaţi germani radicali din Boemia

au decis într’o eonferenţa ţinută erî la 
Bodenbach, că aprobă programul 
cuprins în declaraţiunea lui Schône- 
rer, că primesc aşa-d0r de a stărui 
pentr’un „raport federativ al ţerilor 
germane austriace cu imperiul ger
man, care së asigure esistenţa po
porului german,“ şi că vor combate 
influinţă jidovêscâ şi se vor lâpëda 
de Roma.

Mişcarea acésta radicală apare 
mai însemnată încă pentru viitor, 
decât pentru present.

Contra legii naţionalitaţilor. Erî
s’a ţinut adunarea generală a comitatului 
Arad sub presidenţia fişpanului Urban. La 
adunare— după cum sarie „T. P u. — au luat 
parte şi membrii români în numër neobioi- 
nuit de mare. Intre punctele programului, 
ce avea sè fiă desbătut, era şi adresa co
mitatului Treiscaune pentru modificarea legii 
naţionalităţilor. Oomisiunea permanentă a 
propus sprijinirea adresei secuescï, ceea-ce a 
provocat mare resens printre membrii ro
mâni. Dintre Români au luat cuvêntul con
tra acestei propuneri d-nii : M. Veliciu, care 
a propus trecerea la ordinea (jilei şi pune
rea ad acta a adresei, Dr. Stefan C. Pop, 
Dr. Sttciu, advocaţi, cari au aparat ou ar- 
gumente puternice causa naţională faţă cu 
şoviniştii comitatului. Propunerea comisi 
unei permanente pusă fiind la vot, a fost 
primită cu 98 faţă de 50 voturi ale Românilor.

Era firesc, oa şoviniştii. din Arad sônu 
se lase mai pe jos de ortacii lor din alte 
comitate, cari au sprijinit propunerea se- 
cuescă.

Un protest al comisiunei de pace 
internaţionale.

In timpul din urma s’a afirmat 
cu positivitate şi se afirmă mereu, 
că modul de a purta resboiü al En- 
glesilor în Africa sudică trece peste 
tóté regulele, vatemă tóté disposi- 
ţiunile de pănă acum ale convenţi- 
unilor internaţionale şi se opune mai 
ales textului convenţiunilor Congre
sului internaţional de pace şi arbi- 
tragiü din Haga. Kitchener cu ai 
séi portă c’un cuvént un resboiü 
barbar si neuman.

Cumcă aşa este în adevér, apare 
şi din faptul, că Oomisiunea de pace 
internaţională a adresat de curénd, 
contra modului de a purta resboiü 
al Angliei, un protest cătră tóté 
acele puteri, cari au primit şi sub 
scris stipulaţiunile Congresului de 
pace din Haga. Etă acest protest:

„Subscrişii, recunoscând stipulaţiunile 
puterilor, întărite în Haga, presentă prin acést 
protest sărbătoresc din causa descon
siderării acestor stipulaţiunî, cum s’a în
tâmplat în résboiul, ce decurge acum în 
Africa-de-sud.

„Regulele primite în Haga deossbeso 
purtarea de résboiü a popóreior civilisate 
de cea a barbarilor şi cu tote-că republi- 
cele din Africa sudică sunt formal eschise 
din convenţiune, totuşi îndatorirea morală 
faţă cu ele nu este suspendată.

-Constatăm cu cele mai adénei re-7?

grete, câ ordinele oficiale date comandan
ţilor în Africa sudică, dau mărturiă de ja f 
şi despoiare sistematice, ceea-ce stă în flag

rantă contradicere ou punctele 44—53 din 
convenţiune.

„Din causa acésta apelăm—întru oât 
ţinem sé nu se mai repete barbarismul — 
la puteri, sé facă paşi urgenţi într’acolo, ca 
operaţiunile militare din Africa sudică sé fiă 
restrînse între marginile, ce le permite civili- 
saţiunca şi umanitatea

Protestul l ’au subscris între alţii: 
Dr. Richet, Frederic Passy, Irarieux, 
(Francia), Hodyson, Pratt, Stead şi 
GooJc (Anglia), v. Bloch, Rovicow (Ru
sia), Moncure, Convay, Milholland 
(Statele-Unite.) Stipulaţiunile la cari 
se provocă su n t:

Este interdis a sili, prin presiuni, ca 
poporaţiunea teritoriilor ocupate sé jure fi
delitate puterii inimice;

Este interdis a sili poporaţiunea teri
toriilor ocupate, de a participa la operaţi
uni îndreptate contra ţârii proprii)

Cinstea familiară dreptul familiar, vi
aţa individuală şi proprietatea privată, pre
cum şi convingerea religiosă şi libertatea 
cultului, sunt a se respecta.

Din descrierile tăcute chiar de 
un oficer engles, care participă la 
résboiul actual, s’a putut înse vedé 
ca Kitchener şi ai sei au mers în 
privinţa jafului, despoierilor, presiu
nilor etc. pănă la cea mai înaltă 
tréptá şi trebue că lucruri grozav de 
barbare şi neumane s’au petrecut şi 
se petrec pe teatrul luptelor din 
Africa sudica, în cât chiar comisi- 
unea internaţională de pace vine sé 
protesteze, printre subscriitorii pro
testului aflându-se şi patru membrii 
englesî.

In ajunul deschiderii „Reichs- 
rath“-ului.

Poimâne, Joi, se va deschide noul 
parlament austriac. Partidele austriace sunt 
pănă acum în mare neorientare şi guver
nul nu scie absolut, dâcă-i va succede a 
înşgheba cât de cât o majoritate.

*
„Hlas Narodau din Praga anunţă, că 

partidele din drépta nu sunt învoite cu ale
gerea contelui Attems de preşedinte al Ca
merei. Attems este guvernorul provinciei 
Stiria şi e agreat de partidele germane ale 
stângei, dér neagreat cu totul de Slavi. El 
aparţine marilor proprietari constituţionali 
germani, care nici-decât nu e o partidă 
neutră, ci în cestiunea naţionalităţilor eto t 
aşa de intolerantă ca şi partida lui Schö- 
nerer. Se crede, prin urmare, că preşedin
tele ar trebui luat dintr’o partidă neutră, 
d. e. vre-unul din deputaţii români, séu din 
centru.

*
Tot ^Hlas Narodau anunţă, că dife

renţele de vederi între membrii cabinetului 
cu privire la mesagiul de tron, s’au aplanat. 
Textul mesagiului e stabilit definitiv şi aş- 
téptá numai aprobarea împératului.

*
Un membru al progresiştilor germani, 

lansézá în „Neue fr. Presse4* ideia recon
stituire! aşa numitei 1)Gemeinbürgschaft'i 
germane. După el partida progresistă ger
mană ar aproba intrarea Sehönererianilor 
în alianţa acésta. Cu greu însë se póte ad
mite, ca radicalii naţionali ai lui Schönerer 
sé între sub un acoperiş cu creştinii-sociali.
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De altfel Schönerer a publicat în fóia sa 
din Eger o declaraţiune, în care cji°e> 
partida lui nu se póte uni, decât ou o par
tidă, oare profesâză „marea ideiă germană41.

*
In ceprivesce constituirea clubului Cehilor 

tineri nu s’a luat încă o deoisiune definitivă. 
Fostul club al Cehilor n’a fost nici el omo
gen, căci în el se aflau şi Cehii bătrâni 
din Moravia, cărora însă nu le trecea prin 
minte a-se contopi în partida Cehilor ti
neri. Ceea-ce i-a unit însă, a fost apărarea 
şi promovarea interesului naţional comun. 
Acest interes esistă şi adî şi va esista, însă 
cu tóté acestea sunt puţine şansele intrării 
Cehilor agrari (5 deputaţi) în clubul Cehi
lor tineri, mai ales, dâcă aceştia nu vor 
învita pe disidenţii agrari a-se uni cu ei.

*
Intre representanţii Polonilor este o 

mare încurcătură. Vechii conservativi (stan- 
csy) şl au acaparat pretensiunile şi devisele 
democraţilor. Abrahamovicz e pentru „poli
tica mânei libere14, laworsky accentuâză se- 
paraţiunea de cătră drópta parlamentară, 
contele Wodsicki dice, că prepotenţa Cehi
lor trebue înfrânată, ér Kozlowski cere mo
dificarea statutelor clubului.

*
Rutenii sunt mai bine de trei milióne 

în Austria şi au cu totul 10 representanţl 
în parlament; dór şi aceştia sunt resfiraţi 
şi aparţin la diferite partide.

*
Despre representanţii români „oportu- 

niştîu din Bucovina, nu se scie pănă acum 
la care dintre partide se vor alătura. In 
parlamentul trecut Românii făceau parte 
din drópta parlamentară, mergeau va să 
dică una ou majoritatea. Acum, că nu se 
scie, décá guvernului îi va succede a forma 
o majoritate, situaţiunea „oportuniştilor* 
bucovineni este mai dificilă.

Din Bucovina.
„ Deşteptareau din Cernăuţi pu

blică în fruntea numerului seu dela 
27 Ianuarie un respuns al d-lor Dr. 
Iancu cav. de Flondor şi Dr. George 
Popovicî Ia o invitare a „pactiştilor“ 
în care se esprima „dorinţa ca cu 
privire la alegerile noue se se facă o 
reconstituire a clubului român11. Spre 
scopul acesta avea se se ţină o con- 
ferenţă în 12 (25) Ianuarie. Invita
rea era subscrisă de Calinescu, în 
calitatea sa de president al aşa nu
mitului „club român d i e t a l ş i  de 
br. Mustatza vicepreşedinte. D nii 
Flondor şi Popovicî, vrend se se 
achite de obligamentul ce-1 au faţă de 
interesele partidului poporal naţional 
ai cărui conducetori sunt, au adre
sat amintitului „club rom ânw urmat6- 
rea epistolă deschisă :

Gătrâ clubul român dietal
în  C e r n ă u ţ i .

D-Vostre aţi aflat de bine să ne in
vitaţi la o conferinţă a deputaţilor români 
din camera imperială şi a dietei pe 4,ua 
12/25 1. c.

Cu privire la acest act semnat de pre- 
sidentul şi vicepresidentul clubului dietal, 
ne simţim provocaţi la următorea decla- 
ra ţiă :

Cause grave: în prima liniă împăca
rea precipitată cu guvernul Urii propagată 
de majoritatea clubului dietal, ne-au forţat 
să eşim din clubul D-Vostre şi să declinăm 
ori şi ce responsabilitate pentru urmările 
nefaste prevădute de noi.

Campania electorală, cu peripeţiile ei 
de tristă metnoriă a confirmat convingerile 
nâstre.

Majoritatea clubului D-V6stre nu s’a 
sfiit a-se oferi drept armă în mâna adver
sarilor noştri.

Martori clasici am fost, cum o mare 
parte din D-Vostre au protegiat combate
rea alegătorilor româDl ou mijl6cecondam
nabile.

Atitudinea acesta nu se pote privi 
decât ca o umilire fa ţă  de guvern şi ca o

suprimare frivolă a drepturilor constituţionale 
ale alegatorilor români, fapte cari au avut 
drept urmare pierderea mandatelor parti
dului poporal naţional. D-Vostre a-ţl spri
jinit o diaristicâ menită a propaga demo- 
ralisarea naţională.

Evenimentele politice din timpul din 
urmă constitue o fasă remarcabilă în şirul 
lung al suferinţelor poporului nostru, âr 
responsabilitatea grea pentru cele petrecute 
cade în saroina D-V6stre şi veţi ave a da 
sâmă pentru ele înaintea forului întregei 
naţiuni.

E deci lucru firesc, că în astfel de 
împrejurări trebue Se respingem ori ce conlu
crare cu D-Vostre, cu atât mai mult având 
în vedere raporturile reale din ţeră, cari 
nu Vă autoriseză a vorbi şi a lua decişi - 
unî în numele poporului român din Buco
vina.

Cernăuţi, în 12/25 Ianuarie 1901.
D r. Iancu Flondor D r, George Popovicî

S C I R I L E  Dl  LEL
— 10 (29) Ianuarie.

lubiieul Reuniunei femeilor ro
mâne. Precum se scie, s’au ales anume co- 
misiuui ca să facă pregătirile de lipsă pen
tru jubileul de 50 de ani al Reuniunei fe
meilor Române, ce se va ţinâ în Braşov 
de adî în două săptămâni în 4 'ua de Trei 
Sfinţi. Aflăm, că lucrările comisiunilor aran- 
geatóre au înaintat deja mult şi că în di- 
lele acestea se vor trimite şi invitările la 
festivitate, care promite a fi oât se póte 
de demnă şi frumosă.

D-l V. Babeş este—precum .aflăm cu 
părere de rău — de mai bine de două săp
tămâni bolnav şi mai ales în primele 4^® 
ale anului curent, stil vechiü, s’a siir ţit 
rău şi forte slăbit. De câte-va dile încoce 
însă s’a mai recules puţin. Dorim venera
bilului octogenar grabnică însănătoşare.

„Klausenburg ?“ „Schăssburger Ztg“ 
scrie următorele: pilele acestea un domn 
voia să oălător0soă cu trenul de nópte dela 
Sighişora la Cluşitt. şi ceru dela cassieriţa 
gărei în limba germană un bilet. Cassieriţa 
dec*arâ, că ea nu soie ce snameniă póte 
fi „Klausenburg4. Străinul îi spuse, că el 
nu înţelege de loc limba maghiară şi aru- 
gat’o din nou se-i vândă un bilet; totul a 
fost în zadar. Era pe aci ca străinul pasa
ger să mergă la şeful gărei pentru a-se 
plânge contra purtării casseriţei, când un 
viz’tiu, care era de faţă, se făcu tălmaciu 
şi-şi arăta sciinţa geografică, esplicând cas- 
sieriţei, că d-l vré să călătoresoă la „Ko
lozsvár4*. Astfel abia a putut ajunge acel 
călător la un biet de bilet — graţiă tăl
măcirii unui vizitiu. Aşa ceva numai la noi 
póte să se întâmple.

Iiimormentarea lui Verdi. Guver
nul italian a hotărît ca înmormântarea lui 
Verdi s3 se facă cu eheltuóla statului. Mi
nistrul instrucţiunei publice va fi. de faţă 
la înmormântare şi Regele va fi represen- 
tat de un prinţ din familia regală. In tóté 
oraşele din Italia s’au arborat drapele de 
doliu. Teatrele şi circurile sunt înclrsa. Se
natul a ţinut o şedinţă escepţională in onó- 
rea lui Verdi. Preşedintele Senatului şi 
primul ministru, d. Saracco, au pronunţat 
discursul! în cari au arătat adânca durere 
a Italiei de mórtea ilustrului Verdi. Gu
vernul, — afară numai deoă ar fi vre-o 
disposiţiune testamentară contrară a răpo
satului, — va înmormânta pe Verdi pe so- 
cotéla statului. Senatul a hotărît să aşecle 
bustul de marmoră al lui Verdi în sala de 
şedinţe şi să trimită o delegaţiune la îu- 
mormântare.

Firma institutului de credit şi eco
nomii „Chiorana14 din Şomcuta-Mare, prin 
decisiunea tribunalului din Sătmar de sub 
numărul 868/1901, s’a înregistrat şi aşa ac
tivitatea numitului institut se va înoepe în 
15 Februarie a. c. st. n.

Enciclica Papei. Papa a publicat o 
enciclici asupra democraţiei creştine. Ea 
dice, că Sfîntul Părinte nu gâsesce esactă 
denumirea de socialism creştin. Trebue sta

bilit ou energiă o deosebire între socialism 
şi democraţia creştină. Aoâsta din urmă res
pect eză principiile legei divine şi urmărind 
îmbunătăţirea materială, are în acelaşi timp 
în vedere buna-stare spirituală a poporelor. 
Democraţia creştină mai trebue să respec- 
teze dreptul şi autoritatea civilă legitimă.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au mai în tra t: Dela D-l Dio- 
nisie Nistor, paroch gr. or. în Arpătac, co- 
tisaţiă anua'ă 4 cor.’, — dela D-l Dr. loan 
Popp, ces. şi reg. medic de stab superior şi 
medic de garnis6nă în Braşov, cu soţia 
D sale Constanţa: 40 corone. Primâscă no
bilii donatori cele mai vii mulţumite. — 
Direcţiunea şcâlelor medii.

Pensionarea unui oficer român.
„Monitorul oficial militaru aduce soirea, că 
căpitanul de cl. I. Nicolau Şumanca, dela 
reg. de infanteriă 43, care a servit mult 
timp şi la reg. inf. 50., din incidentul tre- 
cerei saîe în pensiune a fost distins de 
Maj. Sa monarchul cu rangul de major ad 
honores, esprimându-i tot-odată înalta Sa 
mulţâmită.

Circulaţia la Porţile-de-Fier. După 
datele mai nouă, anul trecut s’a transportat 
prin Porţile-de-Fier: în jos 1,224,674, în 
sus 1,640,640 măjl metrice de cereale şi 
alte mărfuri. Din acâsta cantitate partea 
cea mai mare revine Societăţii de naviga- 
ţiune dunărână. Societatea maghiară de na
vigaţi une a transportat 425 mii m. m., so
cietatea română 435 m. m., cea mai mare 
parte în sus ca esport. Mai neînsemnată 
a fost circulaţia mijlocită de vasele sârbesc!, 
germane sudice şi rusescl. Mărfurile tran
sportate în j 08 au fost: cărbune 442.857 
m. m., grâu 389.999 m. m.; în sas: grâu
372.000 m. m., porumb 310.000 m. m., ra- 
piţă şi colză 295 m. m., apoi lemne ş. a. 
Au trecut prin canal ou totul 1175 şlepuri 
şi competenţele incassate au fost de 
550.761 corone.

Cununiă. Demetriu Bran, învăţător, şi 
Ana Voina se vor cununa la 3 Februarie 
n. în biserica gr. cat. din Cergăul-mare.

Capelă de gh ia ţâ . Se scrie din Li- 
pova, că în sfânta sărbăt6re a „Botezului 
Domnului4* s’a clădit acolo, în mijlocul 
pieţei, înaintea bisericei gr. ort. române, o 
cape ă frumosă numai din ghiaţă, menită, 
ca în ea să se facă sfinţirea apei. Aseme
nea din ghiaţă era şi masa, care servea în 
loo de pristol şi care era împodobită cu 
icona Botezului Domnului, act săvîrşit la 
rîul Iordanului prin loan Botezătoriul. Ca
pela era iluminată prin mulţime de lumi
nări. Un public forte mare a luat parte la 
sfinţirea apei, făcută în acâstă capelă pe 
cât de frumosă, pe atât de rară în felul ei, 
şi adecă nu numai din Lipova, ci şi din 
jur şi nu numai Români, ci şi de alte na
ţionalităţi. Capela, împreună cu publicul 
asistent, a fost fotografatâ şi iconele se 
vor vinde în folosul bisericii gr. or. ro
mâne din Lipova.

Asasinarea unui guvernor. Din
Bruxella se anunţă, că dilele acestea a fost 
asasinat în Arlon guvernorul provinciei bel- 
gice Lnxenburg, Orban de X.ivry. Asasi
nul era uu nebun, cu numele Schneider, 
fost amploiat de stat, care fu liberat de 
curând din sanatorul din Bruxella, ca să
nătos. El cât ce eşi din sanator îşi cum
păra un revolver şi se urca în tren, unde 
era şi guvernorul. Aci conversară mai mult 
timp împreună şi când guvernorul îi în
tinse mâna, Schneider scose revolverul, din 
care descărca trei focuri, âr un glonţ ni
meri inima guvernorului, cate muri pe loc. 
După acâsta asasinul îşi trase şi lui un 
glonţ în creerl.

Lege de recrutare romiuiă. Astă4i 
s’a împărţit în Cameră proeotul de lege 
pentru chemarea sub drapel, din clasa anu
lui 1902, a unui număr de 22.000 tineri 
pentru unităţile permanente, un număr de 
3.067 tineri pentru cavaleria cu schimbul, 
precum şi un număr de 250 tineri pentru 
marina militară.

Mari defraudări în Berlin. Din ca
pitala germană se telegraftză, că doi im

piegaţi dela „Mitteldeutsohe Bank“ din 
Berlin, au defraudat z00,000 mărci. Caşul a 
produs sensaţiă ou atât mai mare, cu cât 
două 4'1® mai înainte şi la alte bănci s’au 
dat de urma unor defraudări.

Arestarea unor spioni germani. 
Din Varşovia ae sorie, că acolo au fost 
arestaţi Vinerea trecută opt soionl supuşi 
germani şi după ce li-s’au luat interogato
rul, au fost trimişi la Siber.a. In legătură 
cu acâsta, se 4‘ce> 9* rechemarea con
sulului german din Varşovia. Cercurile gu
vernamentale rusesc! au cunoscinţa, că Po- 
lonia-rusescă. Volhynia şi Litvania sunt 
cutrierate de spioni germani.

Şcolă agricolă pentru Evrei. Uni
versul primesce următorea telegramă deîa 
corespondentul său din Iaşi: Alianţa uni
versală israelită a început tratări pentru 
oumpărarea moşiei Şaraga, cu scop ca să 
înveţe pe evrei munca agricolă. De aseme
nea s’a hotărît ca pe aoea moşie să se în
fiinţeze o şcolă de agricultură şi horticul
tura pentru elevii evrei din întregul Orient.

Din Făgăraş.
{Adunarea generală a Reuniunei femeilor rom. 

gr. cat. din Făgăraş şi jur).

F ă g ă r a ş ,  24 Ian. 1901.
Onorate D-le Redactor! Bine-voiţI a 

publica în colóne'e preţuitului D-vóstre 4*ar 
rândurile, ce urmézá.

Conform convo^rei din 16 Decemvrie
a. t.. anuţată şi pe cale diaristică, aduna
rea generală de tomnă a Reun. fem. rom. 
gr. cat. din Făgăraş şi jur, s’a ţinut Du
minecă în 30 Decemvrie în locuinţa D-nei 
preşedintă.

Punct la 2 óre p. m. dómna preşe
dintă Zinca Roman, prin o vorbire ocasio- 
nală bine alésá şi plină de poveţe şi e- 
semple practice, îndemnând la muncă cu 
curagiü şi bărbăţia şi între vii aplause, de
clara adunarea de deschisă.

După aceea St. D-n. loan Cintea, no- 
tariul Reuniunei, dă catire raportului s*u, 
care constată cu bucuriă, că Reuniunea în 
decursul anului 1900 s’a sporit cu 6 mem
brii fundatori, 13 ordinari şi mai mulţi a- 
jutâtorî. Membrii fundatori sunt: 1 Exelen- 
ţia Sa D l Arehiepiscop şi Metropolit Dr. 
Victor Mihályi, solvind cu 10 coróue mai 
mult peste taxa prescrisă, 2. Rev. lacob 
Macaveiü vicar; dómnele: 3. Carolina Coz- 
garea, 4. Elena Dr. German, 5. Carolina 
Pop, Şinca veche şi 6. Pompilia Toflea. 
Membrii ordinari: 1. Carolina Pop, Gră- 
disce, 2. loan Micu preot Sevestreni, 3. 
Nistor Langa, 4. Maria Langa, 5. Ana 
Langa, 6. Roza Cintariu, 7. Paulina Szabó,
8. Eugenia Rac>-an, 9. Iulia Darvasi, 10. 
Aurelia Zoltner, 11 Iosefina Fulicea, 12. 
Ana Boeriu ş; 13 Ráfira Zagau. Membrii 
ajutători încă un număr frumuşel, mai mulţi 
din comuna Săvestreol şi Sesciori. Onóre 
lo r! Toţi membrii şi-au solv.t taxele în 
cassa Reuniunei.

In genere raportul arată, că Reuniu
nea a prosperat şi înaintat binişor în acest 
an. Raportul se primesce şi D-lui notar i-se 
esprimă recunoscinţă pentru zălul desvoltat 
în purtarea agendelor scripturistice.

D na Ana Chişerean, cassiera Reuniunei, 
presentă adunărei raţiociniul pe an. 1900. 
Din acesta se vede lămurit, că averea Reu
niunei s’a sporit în decursul anului cu 343  
corone 26  bani, parte ca taxe dela membrii, 
parte ca ajutóre incurse la intrevenirea 
d-nelor din comisiunea esmisă în adunarea 
din primăvară şi însărcinată cu colectarea 
de ast-fel de ajutóre.

Intrégá averea Reuniunei cu finea a- 
nul ui 19C0 face 7100 corone 21 bani. Ra
ţiociniul se primesce, ér D-uei cassieră i-se 
dă absolutoriul. In legătură se esprimă mul- 
ţămită şi lecunoscinţă protocolară d-nelor 
Elisabeta Dr. Pop, Carolina Cozgarea şi 
Ana Dr. Motoc, ca împuternicite cu aduna
rea de ajutóre pe séma Reuniunei şi a că
ror stăruinţă a şi fost înoununată de suo* 
c-s. Se esprimă mulţâmită şi înaltă recu
noscinţă Esoelenţei Sale Domnului Archie- 
pisoop şi Metropolit Dr. Victor Mihályi, 
pentru-că cel dintáiü între capii de ast&4?
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ai bisericilor române a intrat în şirul mem
brilor fundatori ai Reuniunei n6stre.

Să însărcin^ză biroul, ca prin o adresă 
sS fiă rugat Exelenţia Sa să binevoâscă a 
primi Patronatul Reuniunei n6stre, întoc
mai precum fu primit de antecesorul său, 
fericitul Dr. Ioan Vancea.

In fine eshauriindu-se punctele din 
program, D6mna preşedintă închid.©ud adu
narea, mulţămesce celor presenţî pentru 
bună-voinţa şi interesul arătat prin parti
cipare, şi lâgă de inima tuturor, ca să nu 
întrelase nici o ocasiune d’a putâ câştiga 
cât mai mulţi membrii, prin ce s’ar ajunge 
mai curând scopul şi s’ar salva, ce e mai 
preţios, tînăra generaţiă de sexul femenin, 
fiind scopul reuniunei întemeierea unui post 
de învHătore pentru fetiţe. —

Să ajute Dumnezeu!
A . 8.

Espediţiune 1% Polul Sud.
Conferenţa d-lui Dr. Emil Racoviţă, ţinută la 

jubileul Societăţii geografice române.

— F i n e  —

In tot timpul am făcut observaţiuni, 
pescuiam şi făceam sondaje şi observaţiuni 
magnetice. Pentru a-ne procura apă, adu- 
oeam bucăţi de giaţă pe bord, pe care o 
topiam cu un aparat, ce l’am făcut acolo, 
încăldit cu grăsime de foca. Pe corabiă se 
grămădea omătul. Mereu îl curăţăm, căci 
décá ar fi trecut 2—3 dile, n u l mai pu
team birui. Veni apoi nóptea polară, care 
a durat 3 luni.

Totă lumina D0stră erau refleaţiile 
gheţurilor şi un prea frumos curcubeu, cave 
se ştergea încetul cu încetul. Oând se arăta 
sórele câte puţin, se aprindeau mii de li
căriri pe vasta câmpiă. Numai atunci ne 
puteam da séma de ceea-oe ne încunjura. 
N’am avut însă parte multă vreme de 
acéstá serbare a luminei.

Anemia începuse încetul cu încetul să 
cuprindă mica nóstrá coloniă. Şedeam la 
sobă în íntunecósele cabine şi ne poves
team, ce am lăsat în ţ^ra sórelui.

Afară omătul i-e grămădea pe cora
biă. De vaiet jalnic, gemea banchiza în- 
trâgă. Oând presiunea înceta, gheţurile se 
dărîmau cu un sgomofc îngrozitor.

Intr’o di Dr. Kook mă chema la o 
parte şi-mi spune, că a constatat, că Dan- 
cou s’a îmbolnăvit de aortă şi că nu crede 
să mai scape; 15 cf'l© bietul Danoouafosu 
greu bolnav, îngrijit de noi de toţi, pănă 
şi-a dat sufletul. La 7 Iunie l’am îngropat. 
Cadavrul i l’am înfăşurat într’un litţoliu. 
Eram ou toţii de faţă, când am dat dru
mul în apă corpului bietului Danoou. Nici
odată n’am fost aşa de mişcat ca atunci.

Descripţiunea acésta a fost aşa de 
mişcătore, încât am surprins lacrimi.

După trei luni de nópte continuă — 
dice d-1 Racoviţă — văzurăm sórele. D- 
vostră nu vă închipuiţi, ce am simţit noi, 
când am védut sórele, d-vóstre. cari îl ve
deţi în tóté d'lele răsărind şi apmiând.

In banchiza nostră făceam de-.  ̂ son
daje. Acest sondagiü este forte util, din 
causă, că banchiza este mereu în mişcare. 
Acolo aveam şi unele fioil. cu cari uedes- 
fătam privirile. Era şi o mioă pasăre, po
rumbelul de omet, care se nutresce tcu 
marine. Porumbelul de omăt, este cu totui 
alb, şi merită acest. nume. Am avut buni 
prieteni pe pinguini, caii de sigur nu vor 
fi mulţumiţi de prietenia nóstrá, căci ei 
ne-au servit de hrană. Ei sunt răi şi se 
bat. Se pun unul în faţa altuia, se umflă 
în pene şi-şi spun lucruri desagreabiie. 
(Proiecţiuui electrice arată bătăi de pin- 
guiuî).

Conferenţiarul mai spune apoi, că una din 
cele mai curióse pasări antarctice eate pin
guinul imperial, care are 1.25 metri înăl
ţime. El este cenuşiu, are bonetă négrft, 
epoleţi negri, două decoraţiunl negre pe 
piept, pliscul tricolor şi pieptul de satin alb.

Arată apoi o proiecţiune electrică 
după o fotografiă, reprezentând foca lui 
Ross. Acestă fooă este fórte rară. Mai esie 
şi foca Iui Lawdon, care se găsesoe mai 
spre pol.

La 1 Ianuarie 1899, eram în aceeaşi 
situaţiune. Nici o oale nouă, nici o pers
pectivă de-a eşi. Am încăput atunci să să
păm un canal artificial ou casmalele. Tre
buia destupat în fiă-care eh» °ăoI nóptea 
regulat îngheţa. Am săpat un canal de 770 
de metri lungime. Tocmai oând mântuisem, 
a venit o presiune, care ne-a închis cana
lul. Abia peste 15 cjii® atn putut eşi din 
banohiza nóstrá, la 14 Martie, şi să na- 
-vigăm.

Accentuând descoperirile făoute, emi
nentul oonferenţiar num ără: Strímtórea

lui Gerlaohe, fauna şi flora antarctică, pre
cum şi diferite sondagii, dovedind esistenţa 
unui platou continental.

Nu (Jioem, că am făcut lucruri mari. 
Suntem convinşi, că am făcut prea puţin 
şi urăm deplin succes acelora, cari ne vor 
urma. Termină spunând, că au fost odată 19 
6menl, dintre cari s’au întors numai 17, 
cari au făcut o espediţiă antarctică şi au 
pus şi ei o pietricioă la edifioiul sciinţei.

Lupta pentru traiü

la Polul antarctic.
A  doua conferinţă ţinută de d-nul Dr. Emil 

Racoviţă la Ateneu.
La 8 Decemvrie v. curagiosul esplorator ro

mân Dr. Emil Racoviţă a ţinut o a doua confe- 
renţă la Ateneu în Bucurescl despre lupta pentru 
traiü şi fiinţele vieţuitore din regiunea antarctică.

Acéstá interesantă conferenţă, care o redă 
în resumat G. I. Sigala în „România Ilustrată14 
Nr. 2, credem a fi de interes se o facem cunoscută 
şi cetitorilor noştri.

D-1 Dr. Racoviţă, după o fórte fru- 
mosă descriere a regiunilor dela Polul Sud, 
întră în fondul conferinţei sale. D-sa spune, 
că pe marginea şanalurilor cari întrerup 
continuitatea banchiselor, se zăresce un fel 
deunsóre ver^ue-închisă, care acoperă ghiaţa 
de asupra nivelului mărei.

Privind ou microscopul o picătură .din 
acéstá unsóre, védi că este formată dintr’o 
infinitate de corpuleţe micî, cu forme varii 
şi elegante. Corpuleţele acestea cari sunt 
numai ínvélitóre de silex cuprind fiă-care 
câte o fiinţă vieţnitore, care coustă într’un 
chiag de protoplasmă, ou o parte mai densă 
în interior, miezul. In protoplasmă se mai 
găs -sc nîsce corpuleţa colorate în verde- 
închis, de o substanţă numită chhrofil.Vre- 
senţa acestei substanţe pune aceste fiinţe 
într’un loc a parte în clasificare şi le dă 
proprietăţi fisiólogice de cea mai înaltă im
portanţă. Intr’adevăr, fiinţele acestea, nu
mite Diatomee, sunt plante, ér structura lor 
le apropie de o alge inferioră. vSe sc’e, că 
plantele, cu ajutorul chlorofilului lor, pot des
compune acidul carbonic din aer şi din apă. 
Ele înlătură oxigenul şi reţin carbonul, pe 
care-1 combină ou substanţele pur mine
rale ale pământului séu ale apei, ca să for
meze substanţa organică.

Animalele sunt inoapabile să facă 
acésta ispravă, pe care plantele o săvârşesc 
necontenit. Animalelor, ca să trăiască, le 
trebue substanţa organică fabricată de o 
plantă cu substanţe pur minerale. Chiar 
carnivorele sunt, în definitiv, tributare ve
getalelor. Vulturul mănâncă alte paseri, 
cari, la rândul lor, mănâncă inseote, însă 
insectele se hrăDesc cu plante. Se póte spune, 
că tóté animalele, direct séu indirect, sunt 
părăsiţii plantelor.

Diatomeele sunt aprópe singurele plante, 
cari triere în banchisă şi în mările apro
piate; de aci se înţelege, importanţa pre- 
senţei chlorofilului la aceste fiinţe şi de 
alta parte rolul capital ce ’1 au ele în re
giunile antarctice. Diatomeele acestea sunt 
basa întregei vieţi ce se manifestă în aoâstă 
regiune şi cum numărul lor este imens, 
cum se află pretutindeni, trebue să ne în
chipuim banchisa nu ca un pustiu grósnic 
şi sterp, ci ca o imensă livadă plutitóre.

Sunt, firesce, animale cari întrebuin- 
ţeză cum pot mai bine acest nutreţ. Ani
malele acestea, caii totă viaţa lor plutesc 
între două ape, au fost întrunite sub denu
mirea generală de Plancton şi formázd mai 
multe varietăţi de erbivore pada^ce, caii 
îşi petrec vremea îngh’ţsnd diatomeele. 
Mai sunt însă, ca şi pe pământ, animale 
crude, caii nu trăeac decât din omoruri şi 
asasinat.e. Cităm între altele pe Sagitla, Mc- 
dusa, Polichetul, paseri cari trăeso pe soco- 
téla bietelor erbivore. Căii şi în aeéstá 
lume microscopică lupta pentru traiü e tot 
aşa de violentă oa şi pe pământ.

Pentru-ca diatomeele se potă utilisa 
puterea minunată a chlorofilului lor, le tre
bue neapărat lumină. Iarna, când diferitele 
părţi ale banchisei sunt lipite de îngheţ, 
când grosimea ei cresce cu straturile de 
zăpadă, ce cad asupra ei, lumina nu mai 
póte pătrunde, ér diatomeele mor. Nutreţul 
se împiiţinăzâ, ér bietele erbivore ne mai 
având ce mânoa, pier. Atunci, cu tot pro
verbul care spune, că lupii nu se măuâncă 
între ei, carnivorele de cari am pomenit 
mai sus, se sfăşie între ele.

Resultă din tóté astea, că ţie la sfîr- 
şitul iernei planctonul pierde mult din greu
tate, când mai trăesce. Odată ou sosirea 
verei însă, crepăturile se formézá iarăşi, 
zăpada se topesce, ghiaţa se subţ ază şi lu
mina pătrunde din nou sub banchisă. Li
vada se înverdesce, erbivorele se îngraşă 
şi se grăbeso să f&oă numérósá progenitură 
spre marea buouriă a carnivorelor.

(Va urma.)

Cum a  fost făcut prisonier Buller?
„Colditzer Wochănblatt14 în numărul 

său mai recent publică o epistolă a unui 
German, care s’a luptat în şirul Burilor, de 
următorul cuprins:

„Năvălirea în colonia Cap a fost ho- 
târîtă deja în consiliul de résboiü dela 2 
August, ţinut în Machadodorp, dér noi mai 
întâii* am trebuit să-i „buchisim14 pe En- 
glesl ceea-ce de fapt am şi făcut’o la finea 
lui August. Pe generalul Buller şi oficerii 
lui i-am prins şi i-am silit să ne plátéscá 
bani de răscumpărare şi pentru-ca să nu se 
mai lupte contra nostră, i-am cerut cuvân
tul de onóre. Pe şecţut are Buller înfierate 
liierile „R. S. A .u (Republica sud-africană), 
şi acésta e causa, că el a plecat aşa de 
grabă acasă. Acestea tóté nu se sciu în 
Europa, deóre-ce Englesii tóté le tăinuesc.

„Cu acestea în legătură mai scrie un 
amic al Burilor: Faţă de acest fanfaron 
engles, care s’a făcut renumit prin ordinul 
de di dela Spionskop : „Nu esistă retra
gere !w, Burii au fost cât se póte de „gentle- 
mani“, arclându-i pe şedut „Republica sud- 
africană" şi apoi înfierat în dos cu semnul 
ruşinei, i au dat drumul în libera Anglia.

„Mândrul Albion de sigur a’a visat, că 
Republica sud-afrieană, declarată de mortă, 
va apáré în aşa chip pe posteriorul belidu- 
cilor englesi în Londra şi că cu tóté acestea 
ea se va presenta încă ca fiind în viaţă.

„Este deci fórte esplicabil, că lordul 
Roberts a mai lăsat puţin din trufia sa şi 
a refusat de a lua parte la „festivităţi de 
învingere" în Londra şi a primi între sune
tul fanfarelor săbii şi diplome de onóre.

„Tot aşa nu e de tot neesplicabil, că 
Regina —acum răposata în Domnul Victoria, 
care, precum se scie, după audienţa ce a 
dat’o lordului Roberts, gâdelui Transvaa- 
lului, s’a bolnăvit repentin — a fost atinsă 
de paralisiă, după-ce nobilul lord i-a îm
părtăşit în ce stare s’a reîntors generalul 
Buller de pe câmpul de résboiü şi cum Re
publica sud-africană s’a ivit ârăşl în formă 
viuă în capitala ei. Un viu: Mene tekel 
Ufarsin !u

SCI 1(1 ULTIME.
Viena, 28 Ianuarie. „Neues W ie

ner Journal* publică un articul re
marcabil în ajunul întrunirei „Reichs- 
ra th u-ului, ocupându-se cu cestiunea 
pactului ungar. „N. W. J . “ 4*ce *n* 
tre altele, că pactul ungar va sparge 
camera austriacă, fiind-că guvernul 
nu póte îndupleca pe nic! o partidă 
a-1 primi. Partidele germane au dat 
dovedi în rendul trecut, că în schim
bul suspendării ordonanţelor de limbă, 
nu sunt aplecate a vota pactul, ér 
un preţ mai mare dat ca jertfă ar 
provoca o ii mai mare oposiţiă la 
Oehî. Décá pe tema pactului „Reiclis- 
ra th “-ul se va dovedi ârăş! incapabil, 
atunci se va deschide calea pentru 
o nouă formaţiune politică, care va fi 
asigurată contra ori-cărui material 
esplosiv din parte ungară.

Londra, 28 Ianuarie. „Morning 
P ost“ e informat, că la înmormân
tarea Reginei Victoria va lua parte 
şi părechia domnitóre a Rusiei, pre
cum şi marele duce Sergiu.

Chisineu (Basarabia), 28 Ianua
rie. Autorităţile rusesci au descoperit 
în Basarabia mai multe societăţi se
crete, bine organisate. Mare parte 
din membrii acestor societăţi erau 
complici în complotul studenţilor din 
Rusia-mică. S’a găsit de-asemenea o 
tipografiă secretă şi o mulţime de 
manifeste şi proclamaţiunî. Poliţia 
a confiscat a tâ t tipografia, cât şi im
primatele şi a făcut numéróse ares
tări.

D I V E R S E .
Cănii Meginei Victoria. Fosta Su

verana a Marei-Bntanii iubia mult animalele. 
Intre altele ea poseda 55 de câni de ca
meră, fără a număra cânii oficiali de sub 
direcţia lordului Ribblesdale, marele vdn&-

tor al Coronei. Cânii dela Windsor sunt 
trataţi escepţional. Instalarea lor nu lasă 
nimic de dorit. Au un museu unic pe faţa 
pământului, cânii danesl pomerani, carbini, 
bassets sunt reprezentaţi în diferite posiţi- 
unl. Unii sunt pictaţi în accuarelă, alţii pe 
pânză. Pe tablourile cânilor, cari au oou- 
pat un loc de onóre în afecţiunea Reginei, 
Ii-se păstrâză o şuviţă de păr. La stânga 
tabloului este scris numele pictorului, în 
litere minuscule, pe când în drépta se póte 
ceti în litere mari numele defunctului. Un 
personal întreg de bucătari şi servitori este 
ataşat esclusiv la serviciul acestor cinc|öcl 
şi cinoî de câni, dimin0ţ* li-se oferă pisco- 
turl şi la 4 ore pişcoturi în bulion, legume, 
pateuri, fripturi de viţel, bucăţi de roast- 
beef şi, ca desert, prăjituri de tot felul. Oa- 
merile de culcare ale acestor fericiţi privi
legiaţi ai rassei canine, sunt nisce celule oe 
un metru şi jumătate înălţime, încăldite cu 
calorifer, în timpul iernei. Cânii din Wind
sor nu erau sclavi supuşi unei discipline 
severe, ci ospeţii şi amicii reginei. Alătuii 
cu apartamentele lor este alipită o sală de 
băi sub forma unui canal, ale cărui borduri 
sunt acoperite de pietriş şi nisip. La ex
tremitatea acestui basin model se înalţă un 
pavilion circular, unde îmbăiaţii vin să se 
repauseze şi să se încăldâscă la sóre. Visul 
lui Ludovic al XIV, obosit de adulaţiunea 
omenilor, era să fie iubit de cânii săi. Cu 
mâna sa a-tot-puternică, marele rege se 
înjosia a oferi un pişcot cânelui său Zette. 
Autorisatâ de acest glorios esemplu, suve
rana Engliterei se simţia fórte fericită do 
a fi de faţă la hrana pensionarilor ei dela 
Windsor, şi răsplătia pe cei cari îi arătau 
mai multă dragoste ataşindu-i la serviciul 
permanent al persónei sale. Nu cei mai 
frumoşi dintre ei obţineau acéstá distincţi- 
une, ci cei mai credincioşi. Iubirea, ce o 
avea pentru animale dovedesce inima sa 
bună. A stă dl când regina Engliterei nu mai 
trăesce, óre aoeste blânde animale nu vor 
fi deranjate dela obiceiurile cu cari le în- 
ounjurase buna lor stăpână?

tteg ii englesi cu numele JEduard. 
Vestea, că noul rege al Angliei a luat 
numele de Eduard al şâptelea, a pricinuit 
óre-care surprindere. Totă lumea crecluse, 
că regele se va numi Albert, de óre-ee 
acesta îi e numele de botez şi tot aşa era 
numit mereu de mamă-sa în amintirea ta
tălui său, tot Albert. Numele Eduard de- 
ştâptă multe amintiri din istoria Angliei. 
Mai înainte de a veni pe tronul Angliei 
casa de Anjou, mai fuseseră trei regi en
glesi cu numele de Eduard. Istoria oficială 
a Angliei nu-i numără însă pe aceştia, 
pentru-că cel dintáiü rege din casa de An- 
jon e Eduard I. (1272-1307). Acest Eduard
I. a fost un monarch răsboinic şi adesea- 
ori biruitor. El a cucerit Wales şi a sdro- 
bit răscolele Sooţienilor sub Balid şi Wi- 
lliam Waîlace. Fiul său, Eduard al II. 
(1307-1327) a suferit teribila înfrângere 
dela Bannockburn prin Róbert Bruce. Edu- 
ard al IU-lea (1367 1377), s’a răsbunat şi 
a domolit pe Scoţieni. Fiul său a fost re
numitul „Prinţ negru44, eroul dela care se 
trage şi Proverbul răsboinic - ^Eu slugesc“. 
De numele lui Eduard al IV-1 ea (1461 1488) 
se légá amintirea despre teribilei© résbóie 
civile dintre casele York şi L&ukaster, răs- 
boiul celor două ro^e. Fiul său Eduard al
V-lea n’a domnit nici odată, dér e nu
mărat în rândul regilor englesi Eduard al
VI-lea, fiul lui Enric al VIII-lea şi al Joanei 
Seymour, a stat numai oâţi-va ani pe tro
nul engles şi a murit tînăr.

L ite ra tu ră ,
Viaţa ş i operile lu i Andreiu 31u- 

reşianu , studiu istoric-literar de Ioan Ra • 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiă. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşift.

Se póte procura şi dela Tipografia 
„A. Mureşianu*4 din Braşov.

Proprietar: D r. A u re l M u reş ia n u •
Redactor responsabil: T ra ia n  H . Pop,
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Dela „Tipografia A. Mureşianu1 
din BraşoT,

S3 pot procura urmatórele cârţl :

S c r ie r i  l i t e r a r e  p en tr u  p op or.
„C a r a c te r e  m o r a le , esemple şi sen

tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderneu de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 85.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

„ C a r te  p e n t r u  to ţ i“ ,  întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

L e g e n d e  se u  B a s m e le  H o m ă n i lo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescu. Format 8° de 400 pag. 
Preţul 1 fl. 70 cr. . (cu posta 1 fl. 80.)

Q ile le  l u i  M e s ia  (Ben Hur) de re 
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con 
ţine 532 pag. şi costă numai fl. —.75 cr 

]£r tom II are 508 pag. şi costă 70 cr 
întregul opfl. 1.45 cr. (francat fl. 1*60 cr.

S ă p ă to r u l  d e  b a n i , comediă în ?trei 
acte localisată de A. Povo. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vrâu să joce teatrul 
Preţul 12 cr. . . .  (prin postă 14 cr.)

V ie ţa  d u p ă  m o r te , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor treeătore, 
de 1. P. Ediţia II. Preţul fl. —.50 cr. 
(Cu posta 55 cr).

JSlopţi d e  i e r n ă  novele pentru popor 
de Of orae Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul 60 cr. 
(eu posta 65 cr.)

Ţ ig a n i i ,  schiţă istorică lucrată pen
tru petrecere după mai mulţi autori, de 
cunoscutul nostru scriitor I. P. Reteganul. 
Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr).

M e r in d e  d e la  şco lă , seu învăţături 
pentru popor, de Dr. G. Popa. Preţul 60 cr. 
cu postă 70 cr.)

P o v e ş t i le  B ă n a tu lu i ,  este o carte 
mare cu poveşti din Bănat, de G. Câtanâ, 
împărţită in 3 tomuri. . . Preţul 65 cr. 
(cu posta 70 c r )

M u s a  S o m e şa n ă , poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de Iuliu Bognarm- 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

B u c h e tu l, culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

D r a c u l ,  novelă de V. R. Huticescu, 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

I A r a  B ih o r u lu i , o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. . . (cu porto 23 cr.

1 2 5  c h i u i t u r i  d e  c a r i  s t r ig ă  f e 
c i o r i i  î n  jo c , de I. P. Reteganul. Pr. 12 cr. 
cu porto 15 cr.

O p ş a g u r i , cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. Reteganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 40 cr. (-j- p. 5 cr.

D i n  tr e c u tu l  S i l v a n ie i , legende de 
V. Russu. Conţine 170 pag. Preţul. 30 cr. 
era la început 1 fl., acum (cu porto 35 cr.)

„P r e o tu l  d i n  N o i e n i“, naraţiune is
torică din vecul nosru , scrisă de Arghiro- 
barbu. Preţul 10 cr. (-J- 2 cr. porto.)

V iv ia , se u  B i s e r i c a  d i n  C a r ta  
g in e , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. hiliii Dragoş. Preţul 70 cr. 
(-|- 5 cr. porte).

P ă r in te le  N ic o la e ,  schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 30 cr. -)- 3 cr.porto).

P o e s i i  de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. 
(cu posta 70 cr.)

F e l ic i tă r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, precam 
şi vorbiri la diferite ocasiuni scolastice, de 
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

C a r te a  S ă te a n u lu i ,  de Emanuel Pa 
râeartu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(ou posta 50 cr.)

S u s p in  ş i  z im b ir e , poesii şi prosă, 
de A. Pop. Preţul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

B is e te  ş i  z im b e te , de T. V. Gheaja, 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

„ C o n s id e r  a ţ iu  n i is to r ic e  a s u p r a  
a s o c ia ţ iu n i i  p o p o r e lo r  şi aplicafciunea 
lor la naţiunea nostră de loan Clinciu profe- 
lor în Bucurescl. Preţul 1 fl., (-j-o cr. prt.)

„A m ic u l  b u n “, colecţiune de lectură 
solidătore de caracter în direcţiune rali- 
giosă-morală, tradusă de prepositul capitu- 
lar loan Papiu. Preţul 10 cr. (-j- 2 cr. porto.)

pe a n u l c o m u n  19 0 1 ,
se pote procura dela Tipografia A Mureşianu 

d in  Braşov.
„Călindarul Plugarului* îutră în anul 

al IX-lea, cuprindend: In partea calendaris
tică: Cronologia anului 1901, Regentul anu
lui ; Sărbătorile şi alte dile schimbătore; 
Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile 
etc. Urmeză partea strict calendaristică: 
cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru 
plugari şi semnele de timp după calenda
rul de .100 de ani.

Urmeză G-enealogia domnitorilor; Ta
bele telegramelor şi poştale; Competinţe 
de timbru şi tax e ; Scala timbrelor; apoi 
Tergurile din Ardeal, Bănat şi Ţera ungu- 
r6scă după datele oficiose îndreptate şi pu
blicate de ministrul de comerciii.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese: Cântec (poesiă de G. Coşbuc); Osta
şilor Români (P. Dulfu)’; Dorobanţul (Gr. 
Coşbuc); Crainicul primăverei (Sân-Petrea- 
nul); Testamentul lui Moş-Cârlig, schiţă de
I. C. P an ţu ; o frumosă Poveste de pe vre
mea când Mântuitorul Christos umbla pe 
păment; Cuvinte înţelepta ş. a.

In partea economică: Lucrarea pămân
tului ; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; 
Grijile de avut la hrănirea vitelor; Hrana 
ţăranului şi crescerea caprelor; Puterea de 
nutrire a pomelor.

Economia casnică: Prăsirea curcilor; 
Clocirea şi crescerea puilor de găină; Con
servarea ouălor. Urmeză felurite poveţe tot 
din sfera economiei casnice.

In fine o interesantă istorisire despre 
Ciudăţeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călindarul Plugarului14 
cuprinde ilustraţiunile: edificiul gimnasiului 
român din Braşov şi sala festivă a acestui 
gimnasiu.

Călindarul costă 25 crucerl său 50 de 
bani esemplarul, (-j- 5 bani porto postai.) 
Vendeiorilor se dă rabat cuvenit.

C u rsu l la  b u r sa  din  V îen a .
Din 28 Ianuarie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % .....................117.05
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 92.95 
împr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.80 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2% 100.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  91 50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92 75
Impr. ung. cu p r e m i i .................... 165.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de argint austr........................ 98.30
Eenta de hârtie austr.........................98.20
Renta de aur austr..............................117.50
Losuri din 1860...................................  137.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17 02 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 668. — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 661.—
Napoleondor!..................................  . 19.14
Mărci imperiale germane . . . 117.6
London vista.....................................  240.6772
Paris v is ta ......................................... 95.75
Rente de corone austr. 4°/n 98.30
Note i t a l i e n e ..................................... 90.40

C u rsu l p ie ţe i B ra şo v .
Din 30 Ianuarie 1901. 

Bancnota rom. Cump. 18.72 Vend, 
Argint român. Cump. 18.60 Vend. 
Napoleond’orî. Cump. 19.10 Vend. 
Galbeni Cump. 11.26 Vend.

L<el mai buu mijloc de a nu cădea 
perul s6u a încărunţi fără vreme este

Tannochininpomade
a Doctorului Iosef Kriegl

veritabilă englez6scă,

i L %

V

care contribue la 
conserv, rea pă

rului şi Oarbei.
I borcan se tri

mite franco fără 
, y j i  • spese contra

©  15 f ; asignărei
P T  de 3 Corone.

Chief-Office 48, Brixton-Road, London, SW.
Asignarea preţului să se adreseze la :

Balsam-FaïriS
in Pregrada bei Rûhitsch-Sauerbrunn. 
Cumperătorllor En gros, rabat mai mare. —

Sz 7647—1900.
tik vi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

„Furnica“ fogarasi takarékpénztár végrehajtatónak Popu Iuon, Ferencz 
Naftanaila és Bárbat Lazár végrehajtást szenvedő elleni 50 kor. tőke
követelés és járulékaiiráoti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvény
szék a sarkanyi kir. járásbíróság területén lévő Sarkaicza község ha
tárán fekvő, a sarkaiczai igb. n. tjvben A f. 1. 8—80 rdsz. ingatlanokból 

j Popa Ioan adós í/ 8 részbeni, jutalékára.
365,366 hrsz. i n g . V*r.jutl. 40 k. 87 f i . , 3403 hrsz. i n g 7 s '- jut. 2 k., — f i .

719 » n 55 55 ------- 55 37 55 3805 55 55 55 55 -------- 55 50 55
767 n » 55 55 1 »5 87 55 3869 55 55 55 55 1 55 37 55
920 n w r 55 --- 55 75 55 4537 55 55 55 55 --- 57 62 55
949, 955 n 1) « n -- 55 62 55 4548 55 55 55 J5 2 55 25 55

996 n » 55 55 1 55 37 7) 4677 39 » 55 55 55 75 55

1860 n Y) 55 -------- 55 50 55 5354 V 55 55 » 4 >5 62 55

1864 n li 55 55 --- 55 75 5? 5578 55 r> » 55 2 57 25 55

1867 î ) n n 55 1 55 62 55 5866 55 55 55 55 — 55 75 55
! 941 r> n V 55 1 55 25 55 5882 55 Î5 55 55

—
57 75 57

2452 n 55 55 55 1 55 62 55 5895 r> 55 55 55 — 77 37 5»

3054, 3055 n 55 55
--

55 87 55 5902 55 55 55 55 2 57 — n
3147 Y) 55 » 55 ------- 55 50 57 5945 55 55 55 55 5 55 62 55

3301 n n 55 55 1 55 37 55 6433 55 55 55 55 — 55 75 55

3366/2 V 55 55 * -------- 55 50 55

továbbá a sarkaiczai 224 SZ. 1b j k v b e n  A. f . 1 - 5 , 10--14 , 16 rdez Fren-
tiu Candidu-née szül. Ciocan Rafira, Fren^iu Naftanaiia (E. neje Bárbat 
Eufrosina) és Frentiu Ioan nevén álló egész ingatlanokra és pedig: a:
412, 413 hrsz. egész ingatl. 320 kor. 3357 hrsz. égész ingatl. 17 kor.
1101 1 55 V 57 19 55 3698, 3876 77 77 22 55

1103] 57 V 77 55 4470 55 55 77 29 55

1363 57 57 77 19 77 4790 57 57 75 5 55

1927 77 5’ 57 6 57 6013 55 55 55 18 57

1929 55 77 55 5 55
3344 57 71 7’ 99 55

továbbá a sarkaiczai 331 sz tjkvhen A. f  1—7 rdsz. Bărbat Lazár (E 
neje Batia Anna) és Popa Ioan Marina nevén álló egész ingatlanokra 
és pedig a
86/2, 87/2 hrsz. egész ingatl. 333 kor. 2992 hrsz. egész ingatl. 8 kor. 
1224 „ 26 „ 4557 „ „ 13 „
1320 „ „ 10 „ 5148 „ „ „ 7 „
1795 „ „ ,  9 „
továbbá a sakaiczai 224 sz. tjkvböl időközben az 550 sz. tjkvbe átv itt 
özv. Frenţiu Candiduné szül. Cioeán Rafira, Frenţiu Naftana le (E. neje 
Bárbat Eofrosina) Frenţiu Ioan, nőtlen, Oancea Dávid, Oancea Bucur 
George és George Aehirn Batia nevén álló A. f  1 rdsz. 5506 hsz. egész 
ingatlanra 88 kor., továbbá a sarkaiczai 556 sz. ţjkvnen átv itt Frenţiu 
Rafira szül. Ciocán öszvegy, Frenţiu loan és George Bucur Oancea 
nevén álló A, f  1 rdsz. 2772/2. 2774/1 hrsz. egész ingatlanra 20 kor, 
vé^ül a sarkaiczai 565 sz. tjkvbe átvitt Batia Alexe, Frenţiu Rafira- 
szül. Ciocán és Frenţiu Ioan nevén álló egész inglacokra és pedig a f* 
2167 hrsz. egész ingatlanokra 10 kor. 2319 hrsz egész ingatlanra 18 kor. 
2316 „ 8 „
koronában ezennel m egállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a íennebb megjelölt ingatlan 1901 évi MárczillS hó I5*ik napján 
d. e. 9 Órakor Sarkaicza községe házánál megtartandó nyilvános ár
verésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának birtoktes
tenként 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §-á*ban jelzett á r
folyammal számított és az 1881-ik évi nov. hó l*én 3333 szt a. kelt igazság* 
ügymiuiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki- 
küldőttkezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 17 §*a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiáüitott szabályszerű 
elismervényt átszclgáltatni.

F o g a r a s o n ,  1900 évi október h ó  30-án.
A kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság. BEDÖ

kir. albiró.

Plecarea si sosirea íremrilor fle staí n i  im. ín Braso ?
Valab il diri f  OctoniVre s t. n. 1900.

Plecarea trenurilor din Braşov
l>cla Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2,45m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.

Dela Braşov la Bucurescí:
I. Trenul de persóne la óra 3‘55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2 19 min. p. m. 

(ce vine pe la Cluşiu).
Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3’2Ü min. nóptea.

If. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3'15 m. p. m. 

(are legătură cu Jinia Tjşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zertîesci (gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9f2 min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.

Deîa Braşov la Ciuc-Gyintes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8 50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta Ia Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. m» 

III. Trenul mixt la óra 10‘25 min. sóra.
Dela Bucuresci la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m. 
II. Trenul pers., la óra 9 27 min. p. m. 

III Trenul mixt, la óra 5.— min. dim.
(care circulă numai Vinerea dela Predeal''.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim*

(are legătură cu St.-Georgîu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gryimes).

II. Trenul de pers. la óra 1 *51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la óra 6*48 m. séra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).

Dela Zérnescila Braşov (gar. Bartolomeiu). 
I. Trenul mixt la. óra 7‘2 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

Dela Ciuc-Ohimes la Braşov:
1. Trenul de pers. la óva 8'25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
IÍI. Trenul mixt la óra 6’48 min. séra

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


